
調査期間 R7.2.3 ～ R7.2.16

回答率 77.5% 回答者数 345人　　

回答者数 345
回答者数 構成比

価格 289 83.8%
品質・鮮度 268 77.7%
産地 228 66.1%
安全性・トレーサビリティ 122 35.4%
環境への配慮（農薬や化学肥料を減らして生産された農産物など） 82 23.8%

2 0.6%

【香川県農業・農村についてのアンケート】

アンケートの趣旨

香川県では、「香川県農業・農村基本計画」を策定し、農業・農村の振興に関する施策を総合
的かつ計画的に推進しています。
このアンケートでは、皆さまの農業・農村に関する意識や取組みについてお聞きすることによ
り、今後の県における計画の推進や農業行政の各施策の実施に役立てていきたいと考えてい
ます。
アンケートへのご協力をお願いいたします。

農政水産部　農政課

〔問１〕　あなたが、農畜産物などを購入する時に、重視する点は何ですか。あてはま
るものを全て選んでください。

選択肢

その他

83.8%

77.7%

66.1%

35.4%

23.8%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

価格

品質・鮮度

産地

安全性・トレーサビリティ

環境への配慮（農薬や化学肥料を減らして生産

された農産物など）

その他
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回答者数 構成比
94 41.2%
132 57.9%
0 0.0%
2 0.9%
228 100.0%

選択肢
県産品を選ぶ
国産品を選ぶ
輸入品を選ぶ
無回答

計

〔問２〕　問１で「産地」を選んだ方にお伺いします。
県産品、国産品、輸入品のどれを選びますか。次の中から１つだけ選んでください。

県産品を選ぶ, 41.2%

国産品を選ぶ, 57.9%

無回答, 0.9%
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回答者数 94
回答者数 構成比

自分の暮らす地域や農業者を応援したいから 86 91.5%
品質・鮮度がいいから 84 89.4%
安全だと思うから 54 57.4%
環境への負荷低減につながると思うから 36 38.3%

0 0.0%

回答者数 構成比
39 41.5%
44 46.8%
10 10.6%
1 1.1%
94 100.0%

〔問３〕　問２で「県産品を選ぶ」と回答された方にお伺いします。
問２で「県産品を選ぶ」と回答した理由を全て選んでください。

選択肢

無回答
計

その他

〔問４〕　問２で「県産品を選ぶ」と回答された方にお伺いします。
中食（弁当の購入等のテイクアウトやデリバリー）を利用する際にも、使用されている
食材の産地を重視していますか。次の中から１つだけ選んでください。

選択肢
している
していない
わからない

91.5%

89.4%

57.4%

38.3%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

自分の暮らす地域や農業者を応援したいから

品質・鮮度がいいから

安全だと思うから

環境への負荷低減につながると思うから

その他

している, 41.5%

していない, 46.8%

わからない, 10.6% 無回答, 1.1%

3/20



回答者数 345
回答者数 構成比

オリーブ牛 335 97.1%
米「おいでまい」 334 96.8%
小麦「さぬきの夢」 317 91.9%
さぬき讃フルーツ 267 77.4%
オリーブ豚 250 72.5%
オリーブ地鶏 213 61.7%
オリーブ夢豚 179 51.9%
さぬき讃ベジタブル 175 50.7%
さぬき讃レモン 128 37.1%
さぬき讃フラワー 112 32.5%

〔問５〕　次の県産農畜産物のうち、あなたが知っているものを全て選んでください。

選択肢

97.1%

96.8%

91.9%

77.4%

72.5%

61.7%

51.9%

50.7%

37.1%

32.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 110%

オリーブ牛

米「おいでまい」

小麦「さぬきの夢」

さぬき讃フルーツ

オリーブ豚

オリーブ地鶏

オリーブ夢豚

さぬき讃ベジタブル

さぬき讃レモン

さぬき讃フラワー
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回答者数 345
回答者数 構成比

オリーブ牛 259 75.1%
米「おいでまい」 248 71.9%
小麦「さぬきの夢」で作ったうどん等 226 65.5%
さぬき讃フルーツ 214 62.0%
オリーブ豚 190 55.1%
さぬき讃ベジタブル 134 38.8%
オリーブ地鶏 123 35.7%
オリーブ夢豚 102 29.6%
さぬき讃レモン 59 17.1%
さぬき讃フラワー 40 11.6%

〔問６〕　次の県産農畜産物のうち、あなたが購入したことがあるものを全て選んでく
ださい。

選択肢

75.1%

71.9%

65.5%

62.0%

55.1%

38.8%

35.7%

29.6%

17.1%

11.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

オリーブ牛

米「おいでまい」

小麦「さぬきの夢」で作ったうどん等

さぬき讃フルーツ

オリーブ豚

さぬき讃ベジタブル

オリーブ地鶏

オリーブ夢豚

さぬき讃レモン

さぬき讃フラワー

5/20



回答者数 構成比
33 9.6%
117 33.9%
145 42.0%
38 11.0%
11 3.2%
1 0.3%
345 100.0%

回答者数 構成比
104 69.3%
2 1.3%
1 0.7%
39 26.0%
4 2.7%
150 100.0%

どちらでもない
まあ安心
とても安心
無回答

計

〔問８〕　問７で「とても不安」「まあ不安」を選択した方にお伺いします。
どういった不安を感じますか。次の中から１つだけ選んでください。

〔問７〕　県産農畜産物の今後の生産・供給について、不安を感じますか。次の中から
１つだけ選んでください。

選択肢
とても不安
まあ不安

計

選択肢
生産・供給量の減少
品質・鮮度の低下
安全性・トレーサビリティの低下
価格の高騰
その他

とても不安, 9.6%

まあ不安, 33.9%
どちらでもない, 42.0%

まあ安心, 11.0%

とても安心, 3.2%
無回答, 0.3%

生産・供給量の減少, 69.3%

品質・鮮度の低下, 1.3%

安全性・トレーサビリティの低

下, 0.7%

価格の高騰, 26.0%

その他, 2.7%
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回答者数 345
回答者数 構成比

新鮮さ 257 74.5%
おいしさ 223 64.6%
品質の高さ 161 46.7%
安全性の高さ 144 41.7%
ブランド力 103 29.9%
品目の多さ 41 11.9%
栽培技術などの生産技術の高さ 41 11.9%

16 4.6%その他

〔問９〕　あなたは、香川の県産農畜産物の強みや魅力について、どのようなことがあ
ると思いますか。あてはまるものを全て選んでください。

選択肢

74.5%

64.6%

46.7%

41.7%

29.9%

11.9%

11.9%

4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

新鮮さ

おいしさ

品質の高さ

安全性の高さ

ブランド力

品目の多さ

栽培技術などの生産技術の高さ

その他
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回答者数 構成比
80 23.2%
168 48.7%
72 20.9%
13 3.8%
12 3.5%
345 100.0%

〔問10〕　あなたは、香川県の農業について関心はありますか。次の中から１つだけ選
んでください。

計

選択肢
とてもある
どちらかといえばある
あまりない
まったくない
わからない

とてもある, 23.2%

どちらかといえばある, 48.7%

あまりない, 20.9%

まったくない, 3.8%

わからない, 3.5%
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回答者数 345
回答者数 構成比

学校での食育授業 204 59.1%
県産農畜産物を使った食のイベントの実施 191 55.4%
県産農畜産物を提供する県内小売店や飲食店などの拡大 184 53.3%
マスコミやＳＮＳなどで県産農畜産物の情報発信 172 49.9%
学校給食での県産農畜産物の利用 169 49.0%
農作業体験の実施 149 43.2%
農業者と地域住民などとの協働活動 129 37.4%
大人向けの食育授業 115 33.3%
県産農畜産物を対象としたプレミアム商品券 113 32.8%

13 3.8%

〔問11〕　香川県の農業について、関心を高めるために何が必要だと思いますか。あて
はまるものを全て選んでください。

選択肢

その他

59.1%

55.4%

53.3%

49.9%

49.0%

43.2%

37.4%

33.3%

32.8%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

学校での食育授業

県産農畜産物を使った食のイベントの実施

県産農畜産物を提供する県内小売店や飲食店

などの拡大

マスコミやＳＮＳなどで県産農畜産物の情報発

信

学校給食での県産農畜産物の利用

農作業体験の実施

農業者と地域住民などとの協働活動

大人向けの食育授業

県産農畜産物を対象としたプレミアム商品券

その他
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回答者数 構成比
85 24.6%
155 44.9%
41 11.9%
2 0.6%
62 18.0%
345 100.0%

まったくないと思う
わからない

計

〔問12〕　あなたは、香川県の農業について、課題があると思いますか。次の中から１
つだけ選んでください。

選択肢
とてもあると思う
どちらかといえばあると思う
あまりないと思う

とてもあると思う, 24.6%

どちらかといえばあると思う, 44.9%

あまりないと思う, 11.9%

まったくないと思う, 0.6%

わからない, 18.0%
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回答者数 240
回答者数 構成比

農家数の減少 226 94.2%
遊休農地の拡大 140 58.3%
農村の過疎化 135 56.3%
肥料や飼料などの海外依存・価格高騰 131 54.6%
異常気象等による農作物被害、品質や収量の低下 129 53.8%
生産量の減少 120 50.0%
鳥獣による農作物被害 85 35.4%
国内人口減少に伴う需要低下 53 22.1%
農畜産物価格の低迷 53 22.1%
農地と住宅地が混在化 43 17.9%
農業活動の環境への負荷 41 17.1%
TPP等による競争激化 29 12.1%
ほ場などの基盤整備の遅れ 25 10.4%

12 5.0%

〔問13〕　問12で「とてもあると思う」「まあまああると思う」を選択した方にお伺い
します。
問12で「とてもあると思う」「まあまああると思う」と回答した理由について、あては
まるものを全て選んでください。

選択肢

その他

94.2%

58.3%

56.3%

54.6%

53.8%

50.0%

35.4%

22.1%

22.1%

17.9%

17.1%

12.1%

10.4%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

農家数の減少

遊休農地の拡大

農村の過疎化

肥料や飼料などの海外依存・価格高騰

異常気象等による農作物被害、品質や収量の

低下

生産量の減少

鳥獣による農作物被害

国内人口減少に伴う需要低下

農畜産物価格の低迷

農地と住宅地が混在化

農業活動の環境への負荷

TPP等による競争激化

ほ場などの基盤整備の遅れ

その他
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回答者数 構成比
82 23.8%
113 32.8%
150 43.5%
345 100.0%

回答者数 82
回答者数 構成比

60 73.2%
53 64.6%
41 50.0%
6 7.3%
12 14.6%

計

〔問15〕　問14で「勧めたい」を選択した方にお伺いします。
問14で「勧めたい」と回答した理由として、あてはまるものを全て選んでください。

選択肢
県民の食を支える誇りがある
自然環境の中で仕事ができる
自分のペースで仕事ができる

〔問14〕　次世代を担う子ども達に、農業を職業として勧めたいと思いますか。次の中
から１つだけ選んでください。

選択肢
勧めたい
勧めたくない
わからない

収入が魅力的である
その他

勧めたい, 23.8%

勧めたくない, 32.8%

わからない, 43.5%

73.2%

64.6%

50.0%

7.3%

14.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

県民の食を支える誇りがある

自然環境の中で仕事ができる

自分のペースで仕事ができる

収入が魅力的である

その他
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回答者数 113
回答者数 構成比

収入が安定しない 103 91.2%
肉体的な負担が大きい 80 70.8%
所得水準が低い 72 63.7%
天候の影響を受けやすい 55 48.7%

6 5.3%その他

〔問16〕　問14で「勧めたくない」を選択した方にお伺いします。
問14で「勧めたくない」と回答した理由として、あてはまるものを全て選んでくださ
い。

選択肢

91.2%

70.8%

63.7%

48.7%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

収入が安定しない

肉体的な負担が大きい

所得水準が低い

天候の影響を受けやすい

その他
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回答者数 345
回答者数 構成比

農業所得の上昇 288 83.5%
気象変動の影響が少ない技術による安定生産 183 53.0%
農業ＤＸ（デジタルトランスフォーメーション）による省力化・効率化 161 46.7%
農産物の合理的な価格形成 154 44.6%
生産量の拡大 127 36.8%
農畜産物のブランド化 99 28.7%
農産物の加工・販売など農業の６次産業化 96 27.8%
食味の優れた品種開発や技術導入 92 26.7%
農業ＧＸ（グリーントランスフォーメーション）による環境負荷低減 88 25.5%
輸出を含めた国内外で販路拡大 87 25.2%
栽培面積の拡大 75 21.7%

20 5.8%その他

〔問17〕　農業を職業として魅力を上げる方法は何だと思いますか。あてはまるものを
全て選んでください。

選択肢

83.5%

53.0%

46.7%

44.6%

36.8%

28.7%

27.8%

26.7%

25.5%

25.2%

21.7%

5.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

農業所得の上昇

気象変動の影響が少ない技術による安定生産

農業ＤＸ（デジタルトランスフォーメーション）によ

る省力化・効率化

農産物の合理的な価格形成

生産量の拡大

農畜産物のブランド化

農産物の加工・販売など農業の６次産業化

食味の優れた品種開発や技術導入

農業ＧＸ（グリーントランスフォーメーション）によ

る環境負荷低減

輸出を含めた国内外で販路拡大

栽培面積の拡大

その他
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回答者数 構成比
5 1.4%
55 15.9%
163 47.2%
83 24.1%
38 11.0%
1 0.3%
345 100.0%

〔問18〕　農業者１人あたりの農業所得の目標設定はどの程度が望ましいと思います
か。次の中から１つだけ選んでください。

無回答
計

選択肢
200万円未満
200～400万円未満
400～600万円未満
600～800万円未満
800万円以上

200万円未満, 1.4%

200～400万円未満, 15.9%

400～600万円未満, 47.2%

600～800万円未満, 24.1%

800万円以上, 11.0%

無回答, 0.3%
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回答者数 345
回答者数 構成比

食料の安定的な供給 276 80.0%
農産物の合理的な価格形成による農業経営の安定 216 62.6%
担い手への農地集積など農地の適正管理 186 53.9%
産業としての発展 159 46.1%
新品種開発やブランド化を通じた特産品開発 123 35.7%
ため池や農道など農業インフラの維持 108 31.3%
女性や障害者など多様な人材の活躍 104 30.1%
美しい田園風景の維持 83 24.1%
農村コミュニティの維持 82 23.8%
環境負荷低減など脱炭素社会への貢献 74 21.4%

12 3.5%その他

〔問19〕　これからの香川県の農業が果たすべき役割または取り組むべきことは何だと
思いますか。あてはまるものを全て選んでください。

選択肢

80.0%

62.6%

53.9%

46.1%

35.7%

31.3%

30.1%

24.1%

23.8%

21.4%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

食料の安定的な供給

農産物の合理的な価格形成による農業経営の

安定

担い手への農地集積など農地の適正管理

産業としての発展

新品種開発やブランド化を通じた特産品開発

ため池や農道など農業インフラの維持

女性や障害者など多様な人材の活躍

美しい田園風景の維持

農村コミュニティの維持

環境負荷低減など脱炭素社会への貢献

その他
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回答者数 構成比
239 69.3%
105 30.4%
1 0.3%
345 100.0%

回答者数 構成比
215 62.3%
129 37.4%
1 0.3%
345 100.0%

〔問20〕　農家の人たちが地域の水路やため池、農道を維持管理していることを知って
いますか。

選択肢
はい

いいえ
無回答

計

いいえ
無回答

計

〔問21〕　農家の人たちが維持管理する水路に、住宅からの生活排水や雨水が放流され
ていることを知っていますか。

選択肢
はい

はい, 69.3%

いいえ, 30.4%

無回答, 0.3%

はい, 62.3%

いいえ, 37.4%

無回答, 0.3%
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回答者数 構成比
92 26.7%
84 24.3%
87 25.2%
81 23.5%
1 0.3%
345 100.0%

回答者数 構成比
50 57.5%
36 41.4%
1 1.1%
87 100.0%

〔問22〕　あなたは地域の水路清掃や草刈りに参加していますか。次の中から１つだけ
選んでください。

選択肢
毎回参加している

選択肢
参加してもよい
参加しようと思わない
無回答

計

参加したことがある
参加したことがない
地域にそのような慣習がない
無回答

計

〔問23〕　問22で「参加したことがない」を選択した方にお伺いします。
今後、水路清掃や草刈りなどの維持活動に参加してもよいと思いますか。

毎回参加している, 26.7%

参加したことがある, 24.3%

参加したことがない, 25.2%

地域にそのような慣習がない, 23.5%

無回答, 0.3%

参加してもよい, 57.5%
参加しようと思わない, 41.4%

無回答, 1.1%
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回答者数 構成比

147 42.6%

129 37.4%

23 6.7%

29 8.4%
15 4.3%
2 0.6%
345 100.0%

〔問24〕　水路やため池、農道などの維持管理が困難となった地域では、維持活動経費
を助成する国の多面的機能支払制度を活用し、地域外から有償ボランティアを募った
り、作業を委託する動きが全国的に広がっています。こうした取組みについて、どのよ
うに考えますか。ご自身の考えに近いものを次の中から１つだけ選んでください。

無回答
計

選択肢
維持活動の継続は必要であり、支払制度を活用して積極的に取り組
むべきで
支払制度を活用するのであれば、維持活動を継続するため、多少の費
用負担は
支払制度を活用するとはいえ、費用を負担してまで、地域外に応援を
要請する
少子高齢化を踏まえると、維持活動が継続できなくても仕方ない
その他

維持活動の継続は必要であり、

支払制度を活用して積極的に取

り組むべきで, 42.6%

支払制度を活用するのであれば、維持

活動を継続するため、多少の費用負担

は, 37.4%

支払制度を活用するとはいえ、費用を負

担してまで、地域外に応援を要請する, 

6.7%

少子高齢化を踏まえると、維持活動

が継続できなくても仕方ない, 8.4%

その他, 4.3%
無回答, 0.6%
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回答者数 345
回答者数 構成比

古民家や遊休施設を活用した街づくり 183 53.0%
農産物やジビエなど特産品の販売 163 47.2%
郷土愛を育む地域学習や体験イベントの充実 151 43.8%
地域資源を活かした観光誘客 149 43.2%
特色ある農業の振興 145 42.0%
移住を促進するための支援策 140 40.6%

30 8.7%

※　表中の構成比は、四捨五入の関係で、合計が100％にならない場合があります。

その他

〔問25〕　高齢化や人口減少が進む中、農村地域の活性化には、どのような施策が必要
と考えますか。必要であると考えるものを全て選んでください。

選択肢

53.0%

47.2%

43.8%

43.2%

42.0%

40.6%

8.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

古民家や遊休施設を活用した街づくり

農産物やジビエなど特産品の販売

郷土愛を育む地域学習や体験イベントの充実

地域資源を活かした観光誘客

特色ある農業の振興

移住を促進するための支援策

その他
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